第二届中国天津国际直升机博览会

工作总结报告
由天津市人民政府、中国航空工业集团公司、中国人民解放军总参谋部陆航部共同主办的第二届中国天津国际直升机博览会（以下简称天津直博会），于9月5日至8日在天津滨海新区空港经济区举行。在主办三方的共同领导下，经过各有关单位的通力合作和辛勤工作，第二届天津直博会取得了圆满成功，获得了参展商和广大观众的一致好评，实现了办成一届安全、节俭、精彩、圆满的直博会的预期目标。现将第二届天津直博会工作总结报告如下：

一、基本情况

天津直博会是经国务院批准，我国唯一的国际直升机专业展会。由天津市人民政府、中国航空工业集团公司、中国人民解放军总参谋部陆航部主办；国家发展和改革委员会、工业和信息化部、公安部、交通运输部、国家体育总局、安全生产监督管理总局、国家国防科技工业局、国家海洋局、国务院新闻办公室、中国民用航空局、中国人民解放军总参谋部作战部、中国人民解放军空军司令部、中国人民解放军北京军区空军、中国国际贸易促进委员会等作为支持单位；天津市滨海新区人民政府协办；天津港保税区（天津空港经济区）管理委员会、中航直升机有限责任公司、总参陆航部作训局、法国ABE商务会展有限公司、中航文化股份有限公司承办。
第二届天津直博会在天津滨海新区空港经济区中航直升机产业基地举行，占地面积近15万平米，主要包括室内展馆区、商务会谈与论坛区、飞行表演区、观众观摩区、商业服务区等。其中室内展馆1.9万平米，共设立包括直升机整机、发动机、飞行模拟器、航电系统、机载设备、地面和机场设备、空管设备、通航公司以及直升机培训、综合服务等八大类近200个展位。展会以“走近直升机”为主题，进一步突出专业特点、商业环境，并增加了群众的参与性，举办了现场展览、飞行表演和高峰论坛、项目签约、专题论坛、新品发布、摄影大赛、模拟飞行体验、招商推介、商务洽谈等百余场活动，形成了“国际直升机大观园”。展会为期4天，前两天为专业日，后两天向公众开放。展会期间，共有来自25个国家和地区的300家企业参展，参展参演飞机36架。世界主流十二大民用直升机生产厂特装参展，中国航空工业集团公司六大板块整体参展，天津滨海新区和总参陆航部也设立专门展区，进行重点宣传和展示。第二届天津直博会吸引参展商4000人，专业观众1.5万人次，社会公众超过4万人次，彰显了天津直博会的独特魅力和影响力，形成了天津直升机专业展与珠海航空航天综合展互为补充、协同发展的格局。

第二届天津直博会为全球直升机厂商提供了展示和交流的平台，营造了直升机产业在中国乃至亚洲发展的良好环境，促进了国际直升机产业的合作与我国航空工业的科技进步，进一步提升了我国包括通用航空在内的航空产业的核心竞争力。通过本届天津直博会，总参陆航部首次设立专门展区，近距离展示了直十武装直升机，展现了陆航部队的现代化装备水平和高技术操控能力，在国内外产生广泛影响。同时，进一步宣传了天津滨海新区的良好投资环境，对于促进天津航空产业加快发展有着重要意义。

二、主要成效和特点

1. 平台作用显著增强，在国际化、专业化方面实现突破。

参展规模再创新高。参展范围和质量全面超过首届，共吸引国内外25个国家和地区的300家企业参展（比首届211家增加42%），其中国外企业148家，约占参展企业总数的50%。展馆面积1.9万平方米（较首届1万平方米增加近1倍），其中特装企业53家，面积 4797 平方米，占展位总面积的81%。参展参演飞机达到36架（比首届20架提高近1倍，其中参演飞机15架），包括军机、民机、特种机、教练机，还包括无人机4台、模拟机10台、各类直升机模型40台。

国际巨头齐聚津门。全球12大民用直升机生产企业全部参展（较首届9家增加33%），包括中航直、俄直、欧直、西科斯基、阿古斯塔、贝尔、罗宾逊、罗特威、梦兰柯、恩斯特龙等。高层团组较多，欧直、透博梅卡、阿古斯塔、西科斯基、罗罗、泰雷兹、霍尼韦尔等知名企业VP以上的12个团组参展参观，意大利、法国、美国、新西兰等驻华使馆及法国航空航天协会、航空谷、加拿大魁北克航空协会等也组团参加。总体参展参观人数达到6万人，其中境外参展商和专业观众超过1000 人。

项目签约成果显著。中航直、俄直、欧直、阿古斯塔、西科斯基、贝尔、恩斯特龙等知名企业共举行签约仪式8场次、25个项目，其中飞机销售合同102架，比上届29架提高2.5倍，成交额超过60亿元。同时，还举办了“中航锦江维修基地”、“透博梅卡支持中心”等2个项目揭牌仪式，俄直、欧直、上海正阳等企业召开4场新闻发布会，中航直升机公司、滨海新区、重庆直投公司等举办6场推介会，组织参展商开展了150多场各类商务洽谈活动，比上届50场提高了2倍。
专业论坛务实有效。举办了“中国直升机发展论坛”、“亚澳直升机理事会”、“新产品、新技术、新服务发布”、“通用航空与人才培养”、“私人直升机面对面”等15场次专题论坛活动，参加专业人员1500人，其中国外专业人士超过500人。同时，突出“走进直升机”的展会主题，举行了飞行器和模拟机现场体验、飞行员与观众互动等20多场次体验活动，吸引了国内外广大观众踊跃参与。

2. 品牌效应凸显，在国内外产生广泛较大影响。

飞行表演精彩纷呈。参加飞行表演的单位共6家，包括总参陆航部、中航直升机公司、交通部救捞局、北京市政府警用航空队、重庆直投公司和AOPA等。总参陆航部专门成立“风雷”飞行表演大队，直十首次公开集体亮相，全方位展示了直十和直十九等新型机型的卓越性能和超群技术，编队飞行和单机飞行均创国际领先水平，在国内外引起广泛关注。
各方高层前往观摩。总参谋部、总装备部、空军、武警总部等军方首长，发改委、工信部、交通运输部、旅游局、安监局等15个国家部委的领导，意大利、美国、法国等12个驻华使节和官员参加开幕活动或参观观摩。

众多媒体深度聚焦。展会期间，国内外100余家媒体的300多名记者累计播发各类新闻、消息超过500篇，网络上关键字搜索超过172万个，中央电视台连续3天进行了6档节目的全程直播，中央电视台《新闻联播》、中央人民广播电台《新闻和报纸摘要》、新华网、人民网、新浪网等中央和主流媒体对天津直博会作了报道，BBC、CNN、凤凰卫视等美、法、英、澳、新、墨、印等20多家境外媒体给予一定关注，进一步提升了天津和直博会的知名度和影响力。

参展商总体满意度高。据ABE公司的调查数据显示，参展商对第二届直博会的总体满意率达到99.26%，与上届基本持平。许多参展商表示，本届天津直博会的规模和影响均超出预期，下一届将进一步扩大展位面积，组织更多的展品和人员参展，并积极宣传推动在天津的投资、合作与发展。
3. 厉行勤俭节约，在市场化运作方面做了积极探索。

坚持节俭办展会。按照市委、市政府节俭办展会的要求，认真落实中央“八项规定”，切实严把关口、精打细算、过程控制，充分利用现有条件，挖掘各方潜力资源。简化开幕式程序，仅用5分钟时间。从严控制接待标准，不搞欢迎宴会。全面压缩组织工作经费，整体经费比原计划压缩了一半。

探索市场化运作。坚持政府主导和市场运作相结合，以市场化为目标，积极开发各类资源，通过展场广告、会刊广告、门票销售、设备提供等，尝试部分广告置换与合作，进一步加大市场推广力度，补充部分工作经费，有效推进展会市场化运作的工作进程。
同步推动招商引资。坚持展会招展和产业招商相结合，保税区管委会组织专门招商力量，及早谋划、主动出击，重点推动欧直客户化中心、罗克韦尔科林斯模拟机生产、海特模拟机培训、GKN航空复合材料等一批项目洽谈，并与英国BP航油贸易、新西兰Airwork直升机维修、法国SPS航空标准件、德国ExOne3D打印、上海正阳直升机销售、伊顿、霍尼韦尔、西科斯基等60多家企业建立联系，推动航空产业加速聚集。

三、主要做法和体会

一是领导重视、通力合作。天津直博会是天津市和中航工业集团公司、总参陆航部共同发起组织的重大活动。天津市委、市政府高度重视，将本届天津直博会列为2013年度全市大型会展活动之一，滨海新区区委、区政府给予了全力支持与指导。中航工业集团公司和总参陆航部也将天津直博会作为全年重点工作，投入专门力量参加筹备组织工作。为加强领导，成立了由黄兴国市长、林左鸣总经理、袁继昌部长任主任，任学锋副市长、宗国英副市长、李方勇副总经理和孙德龙副部长任副主任的天津直博会组委会。黄兴国市长、林左鸣总经理、袁继昌部长等几次听取汇报或作出重要批示。袁桐利常委、任学锋副市长、宗国英副市长、孙德龙副部长、李方勇副总经理等多次到现场检查筹备进展，专门研究解决问题，提出具体工作要求。宗国英副市长专门主持召开组委会会议，协调全市各有关单位做好筹备组织工作。市政府朱军副秘书长先后五次召集研究组织工作，并深入现场具体指导推动。中航工业集团公司和总参陆航部多次召开会议，分管领导亲自挂帅，研究部署筹备组织工作。在主办三方的共同领导下，滨海新区政府、保税区管委会、中航直升机公司、总参陆航部作训局等作为协办和承办单位，明确责任界面，发挥各自优势，作了具体筹划、组织和推动工作。天津市充分履行东道主职责，市政府办公厅、大活动办和市商务委、公安局、消防总队、武警总队、卫生局、新闻办、气象局、外办、台办、团市委、东丽区、中国移动、电力公司等15个部门和单位参与相关组织工作，派出专门人员和装备，给予了最直接的支持和帮助。
二是明晰目标、务实定位。天津直博会作为国内唯一的直升机专业展会，也是世界上唯一具有飞行表演的专业展会，受到国内外航空制造和通航运营企业的高度关注。因此，在第二届直博会筹备伊始，组委会即确定了“安全、节俭、精彩、圆满”的预定目标，具体体现在四个方面：一是在定位上，实现了“国际化、专业化、市场化、群众性”的突破。二是在组织上，完善了“统筹兼顾、多方协调、厘清界面、节点控制”的机制。三是在操作上，突出了“总体筹划、市场推广、组织协调、运行管控”的环节。四是在成果上，体现了“国际巨头云集、专业特性突出、媒体广泛聚焦、招商同步跟进”的特色。
三是系统规划、整合优势。直博会是一项系统工程，国内外企业以及各方对第二届普遍期望值很高，对筹备工作要求更高，组织工作难度和强度进一步增大。在筹备期间，主、承、协办各方发挥各自优势，明确分工，相互配合，克服了许多困难。组委会办公室专门设立五个工作组，包括综合协调组、宣传接待组、展览组织组、飞行表演组和安全保卫组。保税区管委会、中航直升机公司、总参陆航部作训局以及展览公司每周定期召开工作协调会，按照年初制定的总体工作方案和进度安排，以项目化方式将筹备工作细分为10个大项、25个小项、425个子项，并逐一组织推动与落实，及时发现和解决存在的困难和问题。

中航直升机公司充分利用业界影响力，在展会招商和展览组织工作中发挥了重要作用。利用各类展会、会议、谈判的机会，广泛宣传天津直博会，积极邀请国内外直升机企业参展、参观，得到了国内外众多知名直升机生产和配套企业的积极回应，提高了参展商的质量和规模。天津直升机公司克服与生产冲突的不利影响，提供了新建厂房作为主场馆和专用机场保障，良好的场馆和飞行条件受到国内外参展商的一致好评，向世界展现了我国民族航空工业的最新技术、产品和水平，进一步扩大了国产直升机的国际影响力和竞争力。

总参陆航部作训局继续承担了飞行表演指挥和组织工作，始终坚持高标准、严要求，为广大观众奉献了六场精彩的直升机飞行“盛宴”。坚决贯彻总部首长和组委会要求，始终将“安全第一”放在首位，按照“装备零故障、操作零失误、指挥零差错”的标准，制定完善的飞行、转场方案和各类预案。总参陆航部专门派出了“风雷”飞行表演队，与中航直升机公司、交通部救助打捞局、北京市政府警用航空队、AOPA等参演单位，选派优秀的飞行员和地勤人员，调集各类保障资源，克服不利条件，严格把关、严密组织，充分展现了我陆航部队的风采，以及各参演单位良好的驾驶技能和新型直升机的先进性能。北京军区空军、民航天津空管分局、天津滨海国际机场等军民航单位密切配合，为飞行表演提供了有力保障。
四是周密组织、高效应对。保税区管委会强化综合协调，派出十五个部门和驻区单位，与中航直升机公司、总参陆航部作训局多个部门和单位共同参加筹备组织工作。各参与部门和单位服从大局、履职尽责、精诚合作，主动放弃节假日休息，坚持深入一线、解决问题，确保了展区建设、展务管理、卫生防疫、后勤保障、市容美化、礼宾接待、新闻宣传、安全保卫等各项工作井然有序，展现了干练、务实、高效的团队作风，受到主承办各方的高度评价和一致肯定。在安保工作中，天津市公安局统一指挥，总计投入公安及保安、消防、交警、武警力量超过1000人，保税区管委会有效配合，对布展、展出和撤展实行全过程昼夜值守、全力保障，保证了展会期间“大事没有出、小事也没有”，实现了直博会安全顺利和有序进行。在飞行表演工作中，总参陆航部作训局领导亲自调度、一线指挥，按照既定程序和方案，克服天气影响等不利因素，确保了飞行表演的国际一流水平。在宣传接待工作中，保税区管委会和中直公司、陆航部作训局相关部门密切协调配合，坚持“事前想细、事中做细”，做到了开幕式和重点活动的顺利圆满。法国ABE公司、中航文化公司以及天津国际旅行社等发挥各自专业优势，在展会招商、展览组织、市场推广等方面做了大量富于成效的工作。

第二届天津直博会规格高、影响大、效果好，受到国内外参展商和广大观众的高度评价，充分体现了中国唯一直升机专业展会的影响力和生命力。我们要在主办单位的共同领导下，继续精诚合作、务实创新，学习借鉴国际航展的成功经验，重点在办展模式、市场运作、专业化特性、社会化服务等方面进一步改革创新，全面提高展会的国际化、专业化、市场化水平，努力打造国际一流的专业航展品牌，全力冲击世界三大直升机专业展会的目标。

                         中国天津国际直升机博览会
                               组织委员会
                            二О一三年十月十四日
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